

1 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

## Уважаемые жители Тюменской области! Дорогие наши ветераны!

Первого октября мы отмечаем Международный день пожилых людей! Праздник, который символизирует крепость семейных устоев, уважение к старшим, заботу о тех, кто дал нам жизнь. Мы чествуем дорогих нашему сердцу родных и близких, воздаём дань уважения людям старшего поколения, нашим главным учителям и наставникам.

В Тюменской области проживают более 300 тысяч человек золотого возраста, и наш общий долг – окружить их искренним теплом и заботой, обеспечить достойную социальную поддержку, предоставить возможности для самореализации и активного долголетия.

Благодаря партнёрству государства, бизнеса, некоммерческих организаций перед тюменцами в зрелом возрасте открывается всё больше возможностей и перспектив. Каждый третий участвует в образовательных проектах, занимается спортом, ведёт активную общественную деятельность. Мы гордимся нашим старшим поколением!

Дорогие земляки! Примите слова благодарности за самоотверженный труд и высокие достижения, которые стали основой нынешнего благополучия Тюменской области. Доброго вам здоровья, оптимизма и душевных сил! Пусть ваши сердца будут согреты теплом, уважением родных и близких людей!

**В.В.ЯКУШЕВ, губернатор Тюменской области**

## Дорогие ветераны войны и труда, уважаемые пенсионеры Исетского района!

Примите самые искренние поздравления с Международным днём пожилых людей!

Для всех нас это особый день. В нём – сердечность, уважение и любовь. Этот праздник – чистый и светлый символ единства и преемственности поколений, связи времён.

Сегодня выдалась прекрасная возможность сказать тёплые слова благодарности вам – нашим отцам и матерям, ветеранам войны, труда, пенсионерам и тем, кто продолжает трудиться, – всем пожилым жителям за вклад в развитие Исетского района, за многолетний добросовестный труд. Ваша жизнь служит достойным примером патриотизма, нравственности и самоотверженности. Вы были, есть и будете хранителями моральных ценностей и традиций, крепкой опорой и верными помощниками для подрастающего поколения. Помогаете вы нам и тогда, когда мы становимся взрослыми. В ваших добрых и открытых сердцах мы находим поддержку и понимание, терпение и любовь, энергию и мудрость. Глубокую благодарность выражаем ветеранам более старшего поколения, которые вынесли трудности военных лет, отстаивали независимость Родины, восстановили страну.

Вызывает уважение ваше активное участие в общественной и культурной жизни района, несмотря на возраст. Пусть преклонные годы не станут поводом для уныния, и жизненных сил хватит на долгие годы! Желаю вам доброго здоровья, бодрости духа, неиссякаемого оптимизма и неуёмной энергии. Заботы, любви и внимания со стороны родных и близких!

**Н.В.ТЕНЬКОВСКИЙ, глава Исетского района**

## Уважаемые ветераны войны и труда!

Президиум районного совета ветеранов от души поздравляет представителей старшего поколения с Международным днём пожилых людей! Этот праздничный день каждый из нас связывает с возможностью выразить вам свою признательность и благодарность. Это лишь малая доля того, что мы можем сделать для тех, благодаря кому мы появились на свет, получили образование, стали самостоятельными.

Пусть в этот день каждый из вас ощутит заботу и внимание со стороны тех предприятий и организаций, где трудились долгие годы и откуда ушли на заслуженный отдых. Мы отдаём вам дань уважения и говорим сердечное спасибо! Особо низкий поклон – оставшимся в живых участникам Великой Отечественной войны и трудового фронта. Именно они добились Великой Победы и отстаивали мир на земле. Мы желаем вам здоровья, бодрости, радости, счастья на долгие годы.

**В.М.БЕШЕНЦЕВ, председатель районного совета ветеранов**

## Масштабная тренировка

МЧС

**4-6 октября 2017 г. во всех регионах России пройдёт тренировка по гражданской обороне.**

ТЕМА масштабных учений – «Организация выполнения мероприятий гражданской обороны при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера». В ходе учений предусмотрены мероприятия как штабного, так и практического характера.

Участники тренировки – федеральные органы исполнительной власти, органы испол-

нительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, организации. Привлечения к тренировке рядовых граждан не предполагается.

Населению следует отнестись с пониманием к данному тренировочному мероприятию и не поддаваться возможным информационным провокациям.

Всероссийская тренировка по гражданской обороне приурочена к Дню гражданской обороны и традиционно проводится в первую октябрьскую неделю.

4 октября 2017 г. система гражданской обороны России отметит 85 лет.

## Зима будет сытой



Замгендиректора А.Н.Марченко и механизатор П.А.Фатхулин

### УБОРКА-2017

**Механизаторам ООО «Зерновое» осталось сделать последний выров – из 4122 гектаров посевной площади им предстоит убрать последние 200, так что по предварительным данным к выходным обмолот зерновых будет завершён.**

КАК рассказал заместитель гендиректора А.Н.Марченко, в полях работают шесть зерноуборочных комбайнов – мощные, высокоэффективные машины. Валовой сбор пшеницы нынче составил 6264 тонны, ячменя намолочено 1598 тонн, овса – 3115 тонн.

И хотя уборочные работы прошли слаженно и урожайность по сравнению с прошлым годом чуть выше, всё же качество продукции растениеводства оставляет желать лучшего.

– Зерно не совсем вызрело, клейковины практически нет, мо-

лотим фураж, – говорит Андрей Николаевич.

К слову, с реализацией продукции у ООО «Зерновое» особых проблем нет: излишки всегда готовы приобрести животноводческие комплексы.

Надо отметить, что коллектив в сельхозпредприятии устоявшийся. Не первый год за рулём водителя Николай Иванович Тарков, Валерий Степанович Крюков, Геннадий Александрович Молодкин, Олег Александрович Липихин, Анатолий Николаевич Марченко.

Среди механизаторов лидер по намолоту – Михаил Сергеевич Копылов, он пополнил закрома на 2 тысячи 300 центнеров. Его правило: «меньше слов – больше дела». Вот и во время нашего визита он устраняет очередную мелкую неполадку в технике. Как только сойдёт иней, его железный конь выйдет в поле. Коллега М.С.Копылова Павел Александрович Фатхулин тоже человек опытный, бывалый, к работе за столько лет прикипел.

– Не нравилось бы, так не работал бы тогда. Нам сейчас последние гектары убрать надо пока дожди не начались.

Механизатор Сергей Павлович Рязкин хоть уже и на пенсии, но в уборку, когда на счету каждые рабочие руки, выходит в поля.

– Утром технику подготавливаем: что где смазать, продуть, подкрутить. А потом как садимся в комбайн, так и до позднего вечера в поле, пока отмашку не дадут. Успеваем, пока погода стоит.

Без усталости на отвозке зерна трудится водитель О.А.Липихин, в хозяйстве он уже несколько лет, признаётся, что работу свою любит.

– Местный я, тут вырос, тут работаю, привык. Коллектив хороший, руководитель грамотный, что ещё нужно?

Аграрии понимают, какая на них ответственность, они уверены – зима голодной не будет.

**Е.БАЙБУЛАТОВА**  
Фото автора

**30**  
День  
сентября

День  
Интернета

**1**

Международный  
день музыки.  
День  
Сухопутных войск

**2**

Международный  
день социального  
педагога

**3**

Международный  
день врача.  
День ОМОНа

**4**

День  
Космических войск.  
День гражданской  
обороны МЧС

# Сильная женщина

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Люди, пережившие тяготы и лишения военного времени, по праву считаются сильными. Но сильными не физически, а духом. Когда они вспоминают о том, что довелось им испытать тогда, видно, что боль их не отпускает.

НАТАЛЬЕ Григорьевне Моржовой из села Рафайлово исполнилось девять лет, когда умерла её мама. Через год скончался отец. Когда началась Великая Отечественная Наталья Григорьевна было четырнадцать.

– Родители-то умерли с голоду. Нас оставалось трое ребятшек: старший брат Пашка, младший Костя и я, средняя, – рассказывает женщина. – Нас хотели в приют отдать, а колхозное управление не разрешило. Пожалели, наверное, потому что мать всю жизнь в колхозе проработала свинаркой. Жили мы в Батенях.

В 1943 году Павла забрали на фронт, а Наталье кто-то посоветовал поступить в школу фабрично-заводского обучения.

– Говорят, чего дома-то сидеть: дров нет, хлеба нет, – вспоминает она, – много тогда исетских молоденьких девчонок собралось.

Так Н.Г.Моржова оказалась на Челябинском тракторном заводе, ставшем на время Великой Отечественной военным. Жили в общежитии, спали на двухъярусных койках, на мешках, набитых соломой. Наталья Григорьевна какое-то время заряжала капсулы, потом стала упаковывать гранаты.



– Сегодня мы смеёмся, гуляем, а завтра – в больнице лежим, – рассказывает Наталья Григорьевна. – Очень часто у нас были отравления: от вредных веществ, от спёртого воздуха на заводе. Нам даже на базаре вещи не хотели давать из-за того, что мы все жёлтые ходили.

Н.Г.Моржова говорит, что еды им хватало. Она даже младшего брата привезла из Батеней подкормиться, а когда выяснилось, что ему не дадут паёк, то пришлось увезти его обратно.

– А обувь-то мы знаешь, какую носили? Подошва деревянная, а сверху клеёнка, – рассказывает она.

Вспоминает Наталья Григорьевна и то, как её однажды лишили пайка: работники завода сами охраняли по ночам помещения, и как-то раз, во время своего очередного дежурства, она задремала и выронила ружьё. Выстрелить-то

оно не выстрелило, но шуму наделало своим падением. За то, что заснула на посту, её и наказали.

После Победы женщина ещё какое-то время поработала на заводе, а потом уехала в Грузию. Здесь она также трудилась на тяжёлом и вредном производстве – в бетонном цехе строительной организации. Здесь же у неё родились два сына-близнеца.

Затосковав по Приисетью, Н.Г.Моржова возвращается в родные места. Около тридцати лет она работала в доминирующей посёлка Школьный ночной няней. В феврале 2017 года сын Сергей забрал маму в свою семью в Рафайлово.

– Она ещё в прошлом году сама картошку выкопала, сама в подпол её спустила, – удивляются родные Натальи Григорьевны, – сейчас у неё со зрением проблемы, но слышит она хорошо. Даже зарядку каждое утро делает.

Четверо внуков и шестеро правнуков навещают Наталью Григорьевну, ухаживают за ней, выказывая почёт и уважение.

В минувший понедельник Наталья Григорьевна Моржова принимала гостей: представителю районного совета ветеранов, отдела социальной защиты населения и пенсионного фонда приехали поздравить женщину с 90-летним юбилеем и вручить открытку от президента РФ В.В.Путина. В ответ на пожелания здоровья, именинница улыбнулась:

– У меня недавно врач давление померил и сказал, что я долго ещё жить буду.

**Е.КИСЛОВСКАЯ**  
Фото автора

## НОВОСТИ ПРИИСЕТЬЯ

### Мой адрес: Советский Союз

ИМЕННО такой была тема недавней встречи членов районного творческого объединения «Родник» и его друзей – комсомольцев давних лет, сейчас – ветеранов Приисетья. По словам руководителя «Родника» Н.Ф.Терентьевой, в музейном зале шёл разговор о том времени, о пионерских, комсомольских годах. Вспомнили, как гордились нефтяным и газовым богатством Тюменской области, тем, что наш район – мясо-молочный и хлебный цех страны Тюмени. Вспомнили о том, как крепили

колхозы, совхозы, как велось строительство, о том, какой активной была жизнь молодых, напели песни пионерского детства, комсомольской юности...

Долгим был разговор о советском прошлом. В разговоре участвовали и заслуженные учителя РФ, и бывшие комсомольские и партийные секретари, бывшие северяне. Мероприятие показало, что все они – одна команда, команда молодости, советских людей.

И, конечно, «Родник» порадовал гостей стихами и песнями.

### Удача улыбнулась сильнейшим

СПАРТАКИАДА школьников продолжает набирать обороты. На прошлой неделе в её рамках на центральной стадионе с.Исетское состоялись футбольные баталии. В битву за награды вступили представители 11 школ района. Команды, одержавшие победы в своих подгруппах, вышли в полуфинал.

Согласно жеребьёвке, первыми на поле встретились футболисты двух райцентровских школ. Борьба шла на равных, итоговый счёт 0:0. Дальше исетские ученики школы №2 в сухую

разгромили Кировских (2:0), последние потерпели поражение и от учеников исетской школы №1.

Итог соревнований таков: победу праздновали ученики школы №1, серебряными призёрами стали футболисты школы №2, бронзовые награды завоевали Кировские спортсмены.

Лучшими игроками признаны: вратарь Алексей Пяк из Кировского, бомбардир Денис Колесов (ИСШ №1), нападающий Артём Бажин (ИСШ №1) и защитник Денис Ермаков из исетской школы №2.

### До десяти лет за два пакета

СОТРУДНИКИ исетского отдела полиции после полученной оперативной информации задержали жителя района 1976 года рождения. В ходе досмотра в его квартире обнаружены и изъяты два пакета – с веществом растительного происхождения и с вязким веществом тёмно-коричневого цвета. Молодой человек пояснил, что наркотическое средство хранит для личного потребления. В

результате проведённых исследований специалисты установили, что в свёртках находились 35 грамм гашишного масла и 280 грамм марихуаны.

По данному факту возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного частью 2 статьи 228 УК РФ. Санкция статьи предусматривает лишение свободы на срок до 10 лет.

# Общее дело – творить добро

## ДВИЖЕНИЕ

О том, что волонёрское движение в районе развивается и крепнет, красноречиво свидетельствует их деятельность. Добровольцы активно участвуют в школьной и общественной жизни, реализуют различные проекты, проводят акции, пропагандируют здоровый образ жизни да и просто делают добрые дела.

НА ДНЯХ в «Ребьячей республике» завершилась смена для лидеров добровольчества Тюменской области, на которой побывали около 300 участников из 26 образовательных организаций области и руководители Центров добровольческого движения. Исетский район представляли восьмиклассник второй райцентровской школы Иван Шорохов (волонёрский отряд «Поколение Next»), десятиклассница Анастасия Анфилофьева и девятиклассница Алёна Курбанова из первой райцентровской школы (волонёрский отряд Молодёжного центра «Феникс») и руководитель Кристина Александровна Мадиева.

По её словам, программа включала несколько образовательных площадок – патриотическая, профилактическая, социальная и спортивная. С участниками работали высококвалифицированные эксперты из Москвы, Смоленска, Новосибирска и Тюмени. Также в рамках смены прошло ориентационное обучение для волонёров. Экспертом была руководитель программ подготовки волонё-



Иван Шорохов, Анастасия Анфилофьева, Кристина Мадиева, Алёна Курбанова

ров для крупномасштабных событий, международный эксперт в области образовательных технологий Анна Фельдман. Не обошлась смена и без активной досуговой программы: квесты, шоу-проект «Минута славы», open-air...

– Финальный этап областного конкурса «Волонёр» вызвал живой интерес участников смены. Здесь собрались те, кто прошёл заочный этап. Для меня было большой честью представлять наш район. Защита проектов проходила на протяжении семи часов, – рассказы-

вает Кристина Александровна. В номинации «Организатор добровольчества» она заняла второе место.

– Для меня, пожалуй, это было первое выступление вне районных конкурсов. Эмоциональный заряд от креативных людей вдохновил меня на создание новых социальных проектов. Несмотря на состязательные конкурсы, царилась атмосфера дружбы, взаимопомощи, ведь мы – волонёры Тюменской области, делаем одно большое общее дело – творим добро! – подчеркнула Кристина Александровна.

Завершился проект торжественным награждением победителей конкурса и праздничным концертом.

Впечатлениями поделились и ребята. Например, Настя Анфилофьева – победитель районного конкурса «Я – волонёр» в номинации «Волонёр года – 2017» находилась на профилактическом направлении:

– Наш день с утра и до ночи состоял из тренингов и лекций. И хотя мы сидели по восемь часов, не хотелось, чтобы всё это заканчивалось. Эта поездка стала первой для меня и обога-

тила полезной и нужной информацией. Эмоции только положительные! Именно эта атмосфера помогла мне раскрыться, и я счастлива, что побывала на такой замечательной обучающей смене.

С ней согласен Иван Шорохов, победитель районного конкурса «Я – волонёр» в номинации «Волонёрский дебют – 2017»:

– Поездка в «Ребьячку» оставила у меня положительные эмоции. Понравилась интересные тренинги, добрые и отзывчивые кураторы, да и сами участники оказались позитивными и активными ребятами. Я завёл много новых друзей и очень бы хотел поехать туда ещё.

В лагере Иван попал на патриотическое направление. Его научили организовывать различные акции, направленные на помощь ветеранам.

Алёна Курбанова считает, что лагерь смог объединить в себе и учёбу, и весёлые мероприятия.

– Я работала по событийному направлению добровольческой деятельности. Нас учили находить компромисс в большой компании, единое решение, которое удовлетворяло бы всех. Скажу честно, давалось это не просто.

Алёна узнала много нового про организацию мероприятий, усвоила массу советов.

– За эти дни я смогла отлично отдохнуть, посещая развлекательные программы. Трудностей в знакомстве и общении не было. Я полюбила свой отряд, с которым не сжучала. Поездка вдохновила на новые проекты и идеи.

**Е.БАЙБУЛТОВА**  
Фото из архива К.Мадиевой

# Есть раздолье для ребят

ПРОГРАММА

**Хорошо иметь свой домик в деревне! Этот рекламный слоган, как нельзя кстати, определяет настроение людей, пожелавших остаться на малой родине, прикрепить корни к земле. Тем более, что сегодня существуют государственные программы, помогающие воплотить мечту в реальность.**

В ЧИСЛЕ таких счастливицов – супруги Ягодины из Красново. После того как связали себя узами брака, молодожёнам приходилось жить у родителей Николая. В отчем доме на свет появился сын Матвей, а спустя два года – дочурка Юлия. Супруги задумались о приобретении либо строительстве собственного жилья.

Под средства материнского капитала приобрели земельный участок, залили фундамент. Параллельно начали собирать документы для вступления в программу «Жилище», – рассказывает Светлана.

Заветное свидетельство, позволяющее освоить средства

под строительство, Ягодины получили спустя три года, когда подошла очередь. К тому времени у них в семье произошло очередное радостное событие – родилась Василиса. Поэтому со стройкой надо было торопиться.

Дом площадью 72 квадратных метра был исполнен из пеноблоков. Стены и крышу возводила строительная бригада, а вот внутренняя отделка легла на плечи хозяйки нового дома – Николая. Родом из крестьянской трудолюбивой семьи, он не привык сидеть сложа руки. Либо на работе пропадает, либо на стройке.

– Если что-то не знаю, спрашиваю у знакомых или у родственников. Они не только словом, но и делом частенько мне помогают. Им огромное спасибо! – говорит хозяйин семейства. – Благо, что ссуды и кредиты в банке нам брать не пришлось. Если бы не государственная программа, долго бы ещё строили.

Новоселье, как признаются Ягодины, не отмечали. Скромно поселились в своих апартаментах в начале февраля, продолжили доводить начатое дело до ума: клеить обои, стелить линолеум, расставлять мебель. Ра-

боты предстоит ещё много: дом необходимо утеплить с внешней стороны, обшить сайдингом, возвести надворные постройки, облагородить земельный участок...

– Ну как, нравится вам в новом доме? – интересуюсь у старшего Матвейки, бегавшего около мамы и папы.

Парень застенчался и спрятался за маму. Вместо него отвела сестрёнку Юлию:

– Да, нравится, у меня здесь много игрушек и новая сумочка. Мне её бабушка подарила!

– Поначалу они не могли освоиться, всё к бабушке по привычке норовили убежать. А сейчас уже обвыклись, играют, бегают по дому, – улыбаясь, говорит Светлана.

В планах у семьи не только достроить свой дом, но и обзавестись хозяйством. Корово-кормилица никогда не будет лишней. Тем более, что в семье подрастают трое ребятшек.

– Мои родители держали много скота и сейчас продолжают. Да и сам работаю на мегаферме «ЗабСибХлеб-Исеть». Так что тема животноводства мне близка, – говорит Николай.

**М.ЧАГИНА**  
Фото автора



# Не пожалела о своём выборе

ОДНОСЕЛЬЧАНЕ

**У каждого свой путь в профессию: одни выбирают её сознательно, у других это получается случайно.**

ЛЮДМИЛА Михайловна Гордиевская из Красново с детства, глядя на маму Тамару Сергеевну Воронову, учителя начальных классов, мечтала пойти по её стопам. В подростковом возрасте размышляла о профессии преподавателя математики.

– Но однажды один педагог обошёл со мной несправедливо. Я задумалась: а вдруг и я тоже с кем-нибудь поступлю, обижу кого? – рассказывает женщина.

После окончания десятилетки Людмила Михайловна пошла работать на машиносчётную станцию, куда направлялись все бухгалтерские документы близлежащих колхозов. Здесь-то и поняла, как можно применить любовь к математике и цифрам.

Через год по направлению от колхоза «Сибирь» поступила в Тюменский сельскохозяйственный институт на экономиста-бухгалтера. Говорит, после обучения была возможность остаться жить и работать в областном центре, но городская жизнь с её суетой и шумом была Людмиле Михайловне не по душе.

– Когда я вернулась в родной колхоз, мне первое время очень помогли в работе опытные бухгалтера Нина Ивановна Ершова и Зинаида Кирьяковна Лапшина, – вспоминает она. – Можно сказать, что я всю жизнь живу в Красново и всё время работаю в одной сфере.

Пришлось Л.М.Гордиевской побыть и секретарём комсомольской организации, участвовать в концертах художественной самодеятельности в агитбригадах.



Кстати, именно во время работы в комсомоле она и присмотрела будущего мужа. То есть знакомы они были ещё со школы, но там он был обычным мальчишкой, а повзрослев, стал хорошим трактористом, знатным передовиком производства. Не раз Людмила Михайловна, оформляя стенгазету, писала «молнии» о механизаторе Николае Гордиевском. Присмотрелась к нему, понравился, чувства оказались взаимными, и в 1981 году они сыграли свадьбу.

Николай Николаевич сейчас трудится в ООО «Русское поле», а Людмила Михайловна, находясь уже практически пять лет на заслуженном отдыхе, работает заместителем главного бухгалтера в ООО «ЗабСибХлеб-Исеть».

– Я ни разу не пожалела о том, что не стала учителем, – делится женщина, – мне нравится моя работа, а цифры – они и здесь цифры.

В следующую среду Людмила Михайловна отметит 60-летний юбилей. Пожелаем ей крепкого здоровья, оптимизма и душевной гармонии на работе и дома.

**Е.КИСЛОВСКАЯ**  
Фото М.Чагиной

# «Расслабляться нельзя»

НЕ ТОЛЬКО ЛИЧНОЕ

**Когда кто-то жалуется на занятость и усталость, ему частенько говорят в шутку: на пенсии выпшишься. Руфина Спартакьевна Осколкова из Красново точно знает, что на пенсии не до отдыха, наоборот, это новый виток в жизни, новые дела, заботы, увлечения, знакомства.**

РОДОМ она из деревни Решетникова, выросла в многодетной семье. После школы решила получить специальность швеи, поступила в тюменский учебно-производственный комбинат.

– Без профессии в жизни нельзя. После училища приехала в райцентр, тогдашний директор КБО Нина Степановна Протасова и говорит мне: будешь шить шапки.

Сколько сшито её руками головных уборов, и не счесть. Работала в паре с Надеждой Бакан.

– В этом деле сноровка нужна, надо уметь кроить, чтобы не испортить мех.

В ход шли шкурки кролика, ондатры, белки, песца. Шили в основном мужские шапки – формовки, ушанки.

Затем Руфина Спартакьевна устроилась в красновский

комплексно-приёмный пункт КБО, где проработала более двадцати лет.

– Шили практически всё, принимали заказы на шапки, платья, брюки, халаты, кофты.

К слову, Р.С.Осколкова – ветеран труда, имеет знак «Отличник службы быта», и даже после выхода на пенсию продолжает трудиться в местном магазинчике.

Помимо работы держит личное подсобное хозяйство, занимается цветоводством, активистка ветеранской первички, участница ветеранского хора. Остаётся удивляться, как она всё успевает.

Как признаётся, хозяйство держала всегда – и коров, и овец, и свиней. А несколько лет назад на день рождения внучка Ангелина сделала необычный подарок – козочку Зайку.

– Ну ладно, думаю, значит, будем пробовать коз разводить.

Привыкали друг к другу долго, коза оказалась своенравная, при каждом удобном случае характер показывала.

– После окота даже доить её не давалась, я и так, и эдак, не отступилась. А сейчас вот козочки у меня покладистые.

Они снабжают хозяйку вкусным и полезным молоком.

– Сыр варю, получается очень нежный, да и молоко пьют и дети, и внуки – всем нравится.



Как признаётся Руфина Спартакьевна, коз держать значительно легче, нежели бурёнок: они не такие прихотливые, кормов уходит в разы меньше – на одну козу в зиму надо примерно пятицентнеровый тюк сена.

– Зерно беру им, зимой подкармливаю овощами, хрустят морковью, кабачками, капустой. Сено любят повкуснее – чтобы посочнее и позеленее было.

Сейчас на подворье пенсионерки четыре козы и поросёнок. – Ещё куры-несушки, и бройлеров развожу на мясо.

Из козлятины, свинины и курятины получается отличный фарш, такого в магазине не ку-

пить – в меру жирный, сочный, натуральный, из него хозяйка и пельмешки лепит, манты и котлеты делает, чтобы внуков побаловать.

Курица килограмма на четыре вытягивает – что на фарш, что на суповые наборы перерабатывается.

– Своё хозяйство – всё равно подспорье: продукты на столе свои, всё для нужд семьи уходит.

Ещё одна страсть Руфина Спартакьевны – цветы, её усадьба настоящий цветочный рай, благоухает с ранней весны до поздней осени. Розы, гортензии, клематисы, жасмин, цинии, георгины, астры... В 2016-м для

интереса пенсионерка даже посчитала свои цветы, оказалось, что растёт у неё 100 различных сортов.

– В прошлом году я заняла третье место в районном конкурсе ветеранских подворий, стараюсь держать планку.

На нынешнем празднике урожая пенсионерка стала победительницей в номинации «Дары лета в банке», сделав оригинальную заготовку на зиму. Вроде ничего особенного, обычные овощи – кабачок, морковь, цветная капуста, огурчики, помидорчики, но как поданы! Рыбки из морковки, мордочки и цветочки из овощей.

– Делала кольца сатурна, это колечки кабачка с помидоркой и овощами.

Руфина Спартакьевна – человек неугомонный, считает, что расслабляться нельзя. Утром управится по хозяйству – на работу бежит, вечером заготовки нужно делать, опять же управа, дойка, а то на репетицию спешит в совет ветеранов или к очередному празднику готовится. Ещё и на рукоделие время находит – вяжет, шьёт лоскутные покрывала, кто попросит брюки обрезать, подрубить что – не откажется, швейная машинка – её верная подруга.

**Е.БАЙБУЛТОВА**  
Фото автора